

**ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΕΠΕΙΓΟΝ**

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
& ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΤ/ΣΗΣ, ΤΥΠ/ΣΗΣ ΚΑΙ Π.Ε.
ΤΜΗΜΑ: Α'

ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ
Αθήνα, 27/09/2013
Αριθ. Πρωτ.:4451/116103

Ταχ. Δ/ση : Αχαρνών 2
Ταχ. Κώδικας : 101 76
Τηλέφωνο : 210-2124285, 210-2124273
Fax : 210-5238337
Πληροφορίες : Κ. Τζήμας, Ε. Σκουρογιάννη
E-Mail : ax2u042@minagric.gr
ax2u051@minagric.gr

ΠΡΟΣ : Όπως Π.Δ.

ΘΕΜΑ: «Λεπτομέρειες για την εφαρμογή της με αριθ. 2069/54616/02-05-2013 Υ.Α. (ΦΕΚ 1132/Β/10-05-2013) σχετικά με την υιοθέτηση ελεγκτικού συστήματος βάσει ανάλυσης κινδύνου για τα νωπά οπωροκηπευτικά.

Με την παρούσα εγκύκλιο καθορίζονται οι λεπτομέρειες εφαρμογής της με αριθ. 2069/54616/02-05-2013 Υ.Α. (ΦΕΚ 1132/Β/10-05-2013) σχετικά με την υιοθέτηση ελεγκτικού συστήματος βάσει ανάλυσης κινδύνου για τα νωπά οπωροκηπευτικά.

Βάσει της ανωτέρω Υ.Α., οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) - Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας (ΔΑΟ) καλούνται να διενεργούν ελέγχους στα φορτία νωπών οπωροκηπευτικών, βασισμένους σε ανάλυση επικινδυνότητας. Ημερομηνία έναρξης της χειροκίνητης εφαρμογής (μη ηλεκτρονικής) του συστήματος ελέγχων των φορτίων βάσει της ανάλυσης επικινδυνότητας, ορίζεται η 4^η Νοεμβρίου 2013.

Η Δ/ση Μεταποίησης, Τυποποίησης και Ποιοτικού Ελέγχου (ΜΤΠΕ) του Υπ.Α.Α.Τ. πραγματοποίησε σύμφωνα με την ανωτέρω Υ.Α., την ετήσια ανάλυση κινδύνου και

καθόρισε τον τρόπο κατάταξης των φορτίων προϊόντων νωπών οπωροκηπευτικών στις διάφορες κατηγορίες κινδύνου και επιπέδων ελέγχου, βάσει επιλεγμένων κριτηρίων αξιολόγησης και αναλόγως του αν αφορούν Εξαγωγές & Αποστολές (διακίνηση από την Ελλάδα προς κράτη μέλη), Εισαγωγές από τρίτες χώρες ή Ενδοκοινοτική διακίνηση από κράτη-μέλη της Ε.Ε. προς την Ελλάδα.

Επιπροσθέτως, η Δ/ση ΜΤΠΕ ενημέρωσε σχετικώς την Δ/ση Πληροφορικής του Υπ.Α.Α.Τ. που είναι ο φορέας δημιουργίας, ενημέρωσης και τήρησης της ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων των συναλλασσομένων «ΜΕΝΟ», για τις απαραίτητες τροποποιήσεις που απαιτούνται να γίνουν, προκειμένου να υπάρξει πλήρης ηλεκτρονική εφαρμογή του συστήματος ελέγχων από τον Σεπτέμβριο του 2014.

1. Κατηγορίες Κινδύνου & Επίπεδα Ελέγχου

1.1 Τα εκάστοτε κριτήρια αξιολόγησης του κινδύνου ανά περίπτωση αντιστοιχούν σε μια βαθμολογία και κατατάσσονται βάσει της κατηγοριοποίησής τους σε διαβαθμισμένη κατηγορία κινδύνου ως κάτωθι:

1. Κατηγορία Α (Πολύ Υψηλός Κίνδυνος) – 100 πόντοι
2. Κατηγορία Β (Υψηλός Κίνδυνος) – 71 πόντοι
3. Κατηγορία Γ (Μεσαίος Κίνδυνος) – 43 πόντοι
4. Κατηγορία Δ (Χαμηλός Κίνδυνος) – 14 πόντοι
5. Κατηγορία Ε (Πολύ Χαμηλός Κίνδυνος) – 3 πόντοι

Στις στήλες των Πινάκων Α1, Α2, Α3 του Παραρτήματος Ι της παρούσης και ανά περίπτωση (Εξαγωγές & Αποστολές, Εισαγωγές και Ενδοκοινοτική διακίνηση από κράτη-μέλη της Ε.Ε. προς την Ελλάδα), καταγράφονται η διαβαθμισμένη κατηγορία κινδύνου και η αντίστοιχη βαθμολογία της για κάθε κριτήριο αξιολόγησης του κινδύνου.

1.2 Κάθε φορτίο προϊόντων συγκεντρώνει μια συνολική βαθμολογία που θα αφορά την επικινδυνότητά του. Βάσει αυτής της συνολικής βαθμολογίας και του Πίνακα Β του

Παραρτήματος Ι της παρούσης, έκαστο φορτίο κατατάσσεται ως προς τον κίνδυνο και το αντίστοιχο προκαθορισμένο επίπεδο ελέγχου ως κάτωθι:

1. Κατηγορία Α (Πολύ Υψηλός Κίνδυνος) – Έλεγχος στο 70% των φορτίων
2. Κατηγορία Β (Υψηλός Κίνδυνος) – Έλεγχος στο 50% των φορτίων
3. Κατηγορία Γ (Μεσαίος Κίνδυνος) – Έλεγχος στο 30% των φορτίων
4. Κατηγορία Δ (Χαμηλός Κίνδυνος) – Έλεγχος στο 10% των φορτίων
5. Κατηγορία Ε (Πολύ Χαμηλός Κίνδυνος) – Έλεγχος στο 2% των φορτίων

2. Διεργασία Υπολογισμού Επικινδυνότητας Φορτίων Νωπών Οπωροκηπευτικών

Οι ΔΑΟΚ/ΔΑΟ προβαίνουν σε υπολογισμό επικινδυνότητας κάθε φορτίου νωπών οπωροκηπευτικών ως κάτωθι:

2.1 Οι αρμόδιοι υπάλληλοι προβαίνουν σε συνεχή έλεγχο, στην ηλεκτρονική βάση δεδομένων των συναλλασσομένων «ΜΕΝΟ», των Προηγούμενων Κοινοποιήσεων (Αναγγελιών). Σε περίπτωση που κάποια Προηγούμενη Κοινοποίηση δεν έχει γίνει ηλεκτρονικώς, οι αρμόδιοι υπάλληλοι καταχωρούν τα δεδομένα της στην βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ». Οι μη ηλεκτρονικές Προηγούμενες Κοινοποιήσεις καταχωρούνται στην βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ» με την χρονική σειρά με την οποία λήφθηκαν από τις ΔΑΟΚ/ΔΑΟ.

2.2 Για κάθε Προηγούμενη Κοινοποίηση, οι αρμόδιοι υπάλληλοι ανατρέχουν στον αντίστοιχο Πίνακα Α1, Α2 ή Α3 του Παραρτήματος Ι της παρούσης, αναλόγως του τι αφορά το υποψήφιο για έλεγχο φορτίο (Α1-Εξαγωγές/Αποστολές, Α2-Εισαγωγές, Α3-Ενδοκοινοτική διακίνηση από κράτη-μέλη της Ε.Ε. προς την Ελλάδα).

2.3 Λαμβάνοντας υπόψη τα δεδομένα της εκάστοτε Προηγούμενης Κοινοποίησης και τα ιστορικά στοιχεία της επιχείρησης που αναφέρονται σε συγκεκριμένα κριτήρια αξιολόγησης, οι αρμόδιοι υπάλληλοι προβαίνουν στην κατηγοριοποίηση του συγκεκριμένου φορτίου σε διαβαθμισμένο κίνδυνο, βάσει της συνολικής βαθμολογίας επικινδυνότητας που προκύπτει από το άθροισμα της βαθμολογίας των εκάστοτε

κριτηρίων αξιολόγησης (βλ. Σχετικό Παράδειγμα Υπολογισμού στο Παράρτημα ΙΙ της παρούσης). Τα κριτήρια αξιολόγησης είναι τα κάτωθι:

α) Το συνολικό μέγεθος της ετήσιας διακινούμενης ποσότητας νωπών οπωροκηπευτικών (σε τόννους) μιας επιχείρησης -ανεξαρτήτως προϊόντος και σταδίου εξαγωγής/αποστολής, εισαγωγής και ενδοκοινοτικής διακίνησης- κατά το προηγούμενο έτος.

Μεγάλο μέγεθος διακίνησης συνεπάγεται και μεγαλύτερο κίνδυνο.

Για τις ανάγκες εφαρμογής του χειροκίνητου συστήματος ελέγχων ως προηγούμενο έτος θεωρείται το διάστημα από 4-11-2012 έως και 3-11-2013. Ως εκ τούτου το συνολικό μέγεθος της ετήσιας διακινούμενης ποσότητας κατά την ανάλυση επικινδυνότητας θα αφορά αυτή την περίοδο και μόνο.

Επισημαίνεται ότι η ηλεκτρονική βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ» έχει την δυνατότητα υπολογισμού της συνολικής διακινούμενης ποσότητας μίας επιχείρησης κατά το προηγούμενο έτος, εφόσον έχουν καταχωρηθεί ηλεκτρονικώς όλες οι σχετικές Προηγούμενες Κοινοποιήσεις της. Σε περίπτωση που δεν έχουν καταχωρηθεί όλες οι Προηγούμενες Κοινοποιήσεις για το προηγούμενο έτος, οι ΔΑΟΚ/ΔΑΟ καλούνται να τις καταχωρήσουν στην βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ» ή εναλλακτικά να επικοινωνήσουν με τις επιχειρήσεις, προκειμένου να λάβουν για κάθε μία από αυτές τον αριθμό της συνολικής διακινούμενης ποσότητας για το διάστημα από 4-11-2012 έως και 3-11-2013 και να τις καταχωρήσουν σε νέο σχετικό πεδίο στην βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ».

Επισημαίνεται ότι με την πλήρη ηλεκτρονική εφαρμογή του συστήματος ελέγχων, ο υπολογισμός του συνολικού μεγέθους της διακινούμενης ποσότητας θα είναι δυναμικός (το προηγούμενο έτος θα υπολογίζεται από την εκάστοτε ημερομηνία της τελευταίας Προηγούμενης Κοινοποίησης μίας επιχείρησης) και αυτόματος από την βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ».

β) Το είδος του προϊόντος.

Αναλόγως του προϊόντος και σύμφωνα με τον Καν. (ΕΕ) 543/2011, τα προϊόντα έχουν ειδικές ή γενικές προδιαγραφές εμπορίας. Φορτίο με προϊόν ειδικών προδιαγραφών εμπορίας συνεπάγεται και μεγαλύτερο κίνδυνο.

γ) Το στάδιο της παραγωγικής περιόδου του προϊόντος (περίοδοι συγκομιδής).

Τα στάδια αυτά είναι η πρώτη εβδομάδα συγκομιδής, η τελευταία εβδομάδα συγκομιδής και η ενδιάμεση περίοδος.

Ανά είδος προϊόντος, ανά γεωγραφική περιοχή και ανά έτος, υπάρχουν διαφορετικές ημερομηνίες που καθορίζουν τα στάδια της παραγωγικής περιόδου. Ως εκ τούτου οι ημερομηνίες έναρξης της πρώτης εβδομάδας συγκομιδής και της τελευταίας εβδομάδας συγκομιδής ενός προϊόντος δεν είναι απαραίτητως οι ίδιες με αυτές του προηγούμενου έτους, για την συγκεκριμένη περιοχή.

Για τις ανάγκες έναρξης της εφαρμογής του συστήματος ελέγχων, κάθε ΔΑΟΚ/ΔΑΟ προβαίνει ετησίως στην κατάρτιση ενός πίνακα με όλα τα προϊόντα νωπών οπωροκηπευτικών που αφορούν την περιοχή της, για κάθε περίοδο συγκομιδής με την μορφή:

- Προϊόν...(όνομα προϊόντος).
- Παραγωγική περίοδος (πρώτη εβδομάδα ή ενδιάμεση περίοδος ή τελευταία εβδομάδα).
- Συγκομιδή από...(ημερομηνία) έως....(ημερομηνία)

Τα δεδομένα του προαναφερόμενου πίνακα είναι ουσιαστικά πρόβλεψη βασισμένη στην εμπειρία των αρμοδίων αρχών, σε νέα επιστημονικά δεδομένα (π.χ. δεδομένα τεχνικών καλλιέργειας, φυτοπροστασίας, κλιματικών συνθηκών κ.λ.π.) και τις προηγούμενες κοινοποιήσεις της προηγούμενης χρονιάς. Βάσει των ημερομηνιών συγκομιδής του πίνακα, καθορίζονται και τα στάδια συγκομιδής ανά ΔΑΟΚ/ΔΑΟ,

ανεξαρτήτως του πότε θα γίνει η πρώτη και η τελευταία κοινοποίηση για τα συγκεκριμένα προϊόντα της εκάστοτε παραγωγικής περιόδου.

Για προϊόντα που έχουν δύο διακριτές περιόδους παραγωγής μέσα στο έτος, γίνεται ξεχωριστή αναφορά στον σχετικό πίνακα (θεωρούνται ως 2 διαφορετικά προϊόντα που κάθε ένα έχει τα δικά του 3 στάδια συγκομιδής).

Επισημαίνεται ότι στις περιπτώσεις που ένα προϊόν (π.χ. φυλλώδη λαχανικά, καλλιέργειες θερμοκηπίου κ.α.) στην περιοχή μίας ΔΑΟΚ/ΔΑΟ έχει μη καθορισμένη παραγωγική περίοδο (επειδή καλλιεργείται και συγκομίζεται συνεχώς και καθόλη την διάρκεια του έτους), αυτό θα βαθμολογείται με την βαθμολογία του ενδιάμεσου σταδίου παραγωγής ανεξαρτήτως ημερομηνιών των Προηγούμενων Κοινοποιήσεων που το αφορούν.

Καλούνται οι ΔΑΟΚ/ΔΑΟ όπως καταρτίσουν τον σχετικό πίνακα, τον οποίο και θα συμβουλευούνται κάθε φορά που θα προβαίνουν σε ανάλυση επικινδυνότητας φορτίων.

Με την έναρξη της πλήρους ηλεκτρονικής εφαρμογής, οι ΔΑΟΚ/ΔΑΟ θα καταχωρούν ετησίως τα δεδομένα του συγκεκριμένου πίνακα σε νέο σχετικό πεδίο στην βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ» και ο υπολογισμός των σταδίων της παραγωγικής περιόδου θα γίνεται αυτομάτως από την βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ».

Επισημαίνεται, η ιδιαίτερη μέριμνα των αρμοδίων αρχών για διενέργεια εκτάκτων ελέγχων, ύστερα από καταγγελίες ή υπόνοιες, ειδικότερα κατά την ενδιάμεση περίοδο συγκομιδής των προϊόντων της περιοχής τους.

Το κριτήριο γ, αφορά μόνο φορτία κατά το στάδιο των Εξαγωγών/Αποστολών (βλ. Πίνακα Α1).

δ) Ευρήματα προηγούμενων ελέγχων σε σχέση με την μη τήρηση προδιαγραφών εμπορίας.

Η κατάταξη, γίνεται βάσει των ευρημάτων των ελέγχων συμμόρφωσης από την αρμόδιες ΔΑΟΚ/ΔΑΟ τα Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου (ΠΚΠΦΠΕ) και κάθε άλλη επίσημη αρχή ελέγχου άλλων κρατών, ξεχωριστά για τα προς εξαγωγή/αποστολή, εισαγωγή, ενδοκοινοτική διακίνηση από κράτη-μέλη της Ε.Ε., φορτία κάποιας επιχείρησης κατά το προηγούμενο έτος.

Ως προηγούμενο έτος θεωρείται το διάστημα από 4-11-2012 έως και 3-11-2013. Μέχρι και την πλήρη ηλεκτρονική εφαρμογή του συστήματος τα ευρήματα προηγούμενων ελέγχων κατά την ανάλυση επικινδυνότητας θα αφορούν την Μέση Ετήσια Επιβάρυνση αυτής της περιόδου και μόνο.

Οι μη Συμμορφώσεις στα φορτία χωρίζονται σε δύο κατηγορίες, τις κύριες και τις δευτερεύουσες. Ευρήματα που αφορούν την προηγούμενη κοινοποίηση (μη αναγγελία), την ποιότητα, την ταξινόμηση κατά μέγεθος, τα όρια ανοχής και την παρουσίαση ενός προϊόντος χαρακτηρίζονται ως κύριες μη Συμμορφώσεις. Ευρήματα που αφορούν την σήμανση χαρακτηρίζονται ως δευτερεύουσες μη Συμμορφώσεις.

Κάθε Κύρια Μη Συμμόρφωση λαμβάνει 2 πόντους επιβάρυνσης. Κάθε Δευτερεύουσα Μη Συμμόρφωση λαμβάνει έναν πόντο επιβάρυνσης. Αθροίζονται οι πόντοι επιβάρυνσης και υπολογίζεται η συνολική βαθμολογία επιβάρυνσης. Ακολουθώς και βάσει του συνολικού αριθμού των φορτίων μιας επιχείρησης - ανεξαρτήτως προϊόντος - και αναλόγως του αν αφορούν εξαγωγή/αποστολή, εισαγωγή, ενδοκοινοτική διακίνηση από κράτη-μέλη της Ε.Ε. κατά τον προηγούμενο χρόνο, υπολογίζεται με απλή μέθοδο των τριών η επί τοις εκατό (%) Μέση Βαθμολογία Επιβάρυνσης.

Οι ΔΑΟΚ/ΔΑΟ προκειμένου να υπολογίσουν την Μέση Βαθμολογία Επιβάρυνσης, ζητούν από κάθε επιχείρηση το συνολικό αριθμό φορτίων της για το διάστημα από

4-11-2012 έως και 3-11-2013. Ο συνολικός αριθμός των φορτίων και η Μέση Βαθμολογία Επιβάρυνσης ανά εξαγωγές/αποστολές, εισαγωγές και ενδοκοινοτική διακίνηση προς κράτη-μέλη της Ε.Ε., καταχωρούνται σε ξεχωριστό ηλεκτρονικό αρχείο ελέγχου Επιχειρήσεων (φύλλα excel) μαζί με τις επωνυμίες των επιχειρήσεων και την αντίστοιχη συνολική διακινούμενη ποσότητα των φορτίων τους για το προαναφερθέν διάστημα, το οποίο και συμβουλευονται κάθε φορά που θα προβαίνουν σε ανάλυση επικινδυνότητας ενός φορτίου.

Επιπροσθέτως, καλούνται οι ΔΑΟΚ/ΔΑΟ να καταχωρήσουν στην βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ» τις μη Συμμορφώσεις όλων των επιχειρήσεων της αρμοδιότητάς τους το διάστημα από 4-11-2012 έως και 3-11-2013 (σε περίπτωση που δεν τις έχουν ήδη καταγράψει) καθώς και να καταχωρούν εφεξής ηλεκτρονικώς, στην βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ» κάθε μη Συμμόρφωση που διαπιστώνεται κατά τους ελέγχους των φορτίων.

Επισημαίνεται ότι μη Συμμορφώσεις που θα αφορούν Προηγούμενες Κοινοποιήσεις (μη Αναγγελίες) θα καταχωρούνται σε νέο σχετικό πεδίο της βάσης δεδομένων «ΜΕΝΟ».

Με την έναρξη της ηλεκτρονικής εφαρμογής, ο υπολογισμός της Μέσης Βαθμολογίας Επιβάρυνσης θα είναι δυναμικός (το προηγούμενο έτος θα υπολογίζεται από την εκάστοτε ημερομηνία της τελευταίας Προηγούμενης Κοινοποίησης μιας επιχείρησης) και αυτόματος από την βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ».

ε) Η απόσταση της γεωγραφικής περιοχής προέλευσης ή καταγωγής του φορτίου. Μεγαλύτερες αποστάσεις συνεπάγονται μεγαλύτερο κίνδυνο.

Το κριτήριο ε αφορά μόνο φορτία κατά το στάδιο της Εισαγωγής (βλ. Πίνακα Α2).

στ) Πιστοποιητικά συστημάτων ασφάλειας τροφίμων. Οι ΔΑΟΚ/ΔΑΟ ζητούν από τις επιχειρήσεις να τους γνωστοποιήσουν εάν είναι πιστοποιημένες για συστήματα ασφάλειας τροφίμων σύμφωνα με διεθνή πρότυπα από διαπιστευμένο - για το

σχετικό πεδίο - φορέα της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, καθώς και να τους αποστέλλουν αντίγραφο του πιστοποιητικού τους εφόσον είναι πιστοποιημένες.

Στην περίπτωση που μη πιστοποιημένες επιχειρήσεις, προσκομίσουν βεβαιώσεις από επίσημη κρατική αρχή ελέγχου ως προς την τήρηση από την επιχείρηση των αρχών του συστήματος HACCP με ημερομηνία επιθεώρησης έως και ένα έτος πριν από τις 4-11-2013, θεωρούνται ως πιστοποιημένες.

Απουσία του προαναφερόμενου πιστοποιητικού ή βεβαίωσης συνεπάγεται και μεγαλύτερο κίνδυνο.

Καλούνται οι ΔΑΟΚ/ΔΑΟ να καταχωρήσουν την απουσία ή την ύπαρξη πιστοποιητικού/βεβαίωσης για κάθε επιχείρηση στην βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ».

2.4 Οι αρμόδιοι υπάλληλοι υπολογίζουν την συνολική βαθμολογία επικινδυνότητας του φορτίου, αθροίζοντας τις επιμέρους βαθμολογίες των κριτηρίων αξιολόγησης του κινδύνου.

2.5 Ακολούθως, χαρακτηρίζουν το κάθε φορτίο ως προς τον συνολικό κίνδυνο, βάσει της συνολικής βαθμολογίας από τον Πίνακα Β του Παραρτήματος Ι της παρούσης. Από τον Πίνακα Β του Παραρτήματος Ι της παρούσης, κατατάσσουν το εκάστοτε φορτίο στο αντίστοιχο επίπεδο ελέγχου.

2.6 Η Απόφαση διενέργειας Ελέγχου ανά προκαθορισμένο επίπεδο (ποσόστωση) ελέγχου γίνεται βάσει των αλγορίθμων του Πίνακα Γ του Παραρτήματος Ι της παρούσης.

Η κάθε ΔΑΟΚ/ΔΑΟ τηρεί ετήσια (με ημερομηνία έναρξης τις 4-11-2013) ηλεκτρονικά αρχεία ελέγχου (12 συνολικά φύλλα Excel), ένα για κάθε κατηγορία κινδύνου/επίπεδο ελέγχου, ήτοι Κατηγορία Α-(70%), Β-(50%), Γ-(30%), Δ-(10%) ξεχωριστά για Εξαγωγές & Αποστολές, Εισαγωγές από τρίτες χώρες, και Ενδοκοινοτική διακίνηση από κράτη-μέλη προς την Ελλάδα (Στην κατηγορία Ε-(<2%) υπάγονται μόνο οι εγκεκριμένοι έμποροι). Σε αυτά τα αρχεία καταχωρούνται συνεχώς και αδιαλείπτως και

για κάθε φορτίο, ο αριθμός αναφοράς της Προηγούμενης Κοινοποίησης της βάσης δεδομένων «ΜΕΝΟ» (σε περίπτωση ηλεκτρονικής καταχώρησης) ή αριθμός πρωτοκόλλου της (σε περίπτωση έντυπης λήψης) και δίπλα του ένας εννεαψήφιος κωδικός με την μορφή **ΑΑΑΑ,Χ,ΨΨΨΨ**, όπου:

- ΑΑΑΑ είναι ο αύξων αριθμός του φορτίου της εκάστοτε κατηγορίας κινδύνου,
- Χ ο αριθμός 1 (σε περίπτωση διενέργειας επιθεώρησης ή απόφασης διενέργειας επιθεώρησης) ή 0 (σε περίπτωση μη διενέργειας επιθεώρησης) και
- ΨΨΨΨ ο αύξων αριθμός των φορτίων του σχετικού επιπέδου ελέγχου που επιθεωρήθηκαν ή έχουν αποφασισθεί να επιθεωρηθούν.

Με αυτό τον τρόπο οι ΔΑΟΚ/ΔΑΟ ελέγχουν την τήρηση του αλγορίθμου λήψης απόφασης διενέργειας επιθεώρησης (απλά κοιτώντας αναλόγως του αλγορίθμου τις προηγούμενες καταχωρήσεις) καθώς και το απαιτούμενο επίπεδο ελέγχου (προκαθορισμένες ποσοστώσεις).

Η χαμηλότερη κατηγορία κινδύνου δεν έχει σχετικό αλγόριθμο λήψης απόφασης. Σε αυτή την κατηγορία κινδύνου, γίνεται έλεγχος μόλις σε 2 φορτία για κάθε 101 φορτία, με όποια σειρά αποφασίσει η εκάστοτε ΔΑΟΚ/ΔΑΟ.

Παράδειγμα 1 Εννεαψήφιου κωδικού: Ο Κωδικός **0234/1/0023** για το επίπεδο ελέγχου 10% κατά το στάδιο των εξαγωγών/αποστολών, σημαίνει ότι το 234ο φορτίο το οποίο κατατάσσεται στην κατηγορία κινδύνου Δ-(10%) και αφορά εξαγωγές/αποστολές, επιθεωρήθηκε ή έχει ληφθεί απόφαση επιθεώρησης (1) και ότι έχουν επιθεωρηθεί 23 φορτία από 234 της κατηγορίας Δ-(10%) (συμπεριλαμβανομένης και της απόφασης προς επιθεώρηση).

Παράδειγμα 2 Εννεαψήφιου κωδικού: Ο Κωδικός **0979/0/489** για το επίπεδο ελέγχου 50% για το στάδιο των εισαγωγών, σημαίνει ότι το 979ο φορτίο το οποίο κατατάσσεται στην κατηγορία κινδύνου Β-(50%), δεν επιθεωρήθηκε (0) και ότι έχουν επιθεωρηθεί 489 φορτία από τα 979 της κατηγορίας Β-(50%).

Σε περίπτωση που για διάφορους λόγους δεν τηρηθεί προσωρινώς ο εκάστοτε αλγόριθμος, οι ΔΑΟΚ/ΔΑΟ διενεργούν κατά την κρίση τους επιθεωρήσεις,

φροντίζοντας όμως για την γρήγορη αποκατάσταση του αλγορίθμου και την τήρηση των επιπέδων ελέγχων.

Η Δ/ση ΜΤΠΕ δύναται να τροποποιεί τους σχετικούς αλγορίθμους σε τακτά χρονικά διαστήματα, τους οποίους και διαβιβάζει στις ΔΑΟΚ/ΔΑΟ.

Με την έναρξη της ηλεκτρονικής εφαρμογής, η απόφαση διενέργειας επιθεώρησης θα λαμβάνεται αυτομάτως από την βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ» βάσει τυχαίων αλγορίθμων. Επιπροσθέτως, με την πλήρη ηλεκτρονική εφαρμογή του συστήματος δεν θα τηρούνται τα προαναφερόμενα ηλεκτρονικά αρχεία ελέγχου (12 συνολικά φύλλα Excel), εφόσον όλη η πληροφορία θα βρίσκεται αποθηκευμένη στην βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ».

2.7 Μετά την λήψη απόφασης διενέργειας επιθεώρησης οι αρμόδιοι υπάλληλοι προβαίνουν σε επικοινωνία με τον υπεύθυνο της επιχείρησης για τον καθορισμό των λεπτομερειών.

2.8 Η Πραγματοποίηση του Ελέγχου Εγγράφων, της Ταυτοποίησης και του Φυσικού Ελέγχου με δειγματοληψία ως προς την τήρηση των προδιαγραφών εμπορίας (π.χ. ποιότητα, ταξινόμηση, όρια ανοχής, παρουσίαση, σήμανση) του φορτίου, η έκδοση πιστοποιητικών συμμόρφωσης και η διαχείριση μη συμμορφούμενων φορτίων, λαμβάνει χώρα σύμφωνα με τον Καν. (ΕΕ) 543/2011.

2.9 Οι Εγκεκριμένοι έμποροι και μόνο αυτοί, εμπíπτουν αυτοδικαίως στην πιο χαμηλή κατηγορία κινδύνου Ε και τα φορτία τους που αφορούν εξαγωγές/αποστολές υπόκεινται σε ελέγχους σε ποσοστό μικρότερο του 2% επί του συνόλου των φορτίων τους.

Επισημαίνεται ότι τα φορτία των εγκεκριμένων εμπόρων υπάγονται σε ανάλυση επικινδυνότητας όταν αφορούν εισαγωγές ή ενδοκοινοτική διακίνηση από κράτη-μέλη της Ε.Ε. προς την Ελλάδα.

2.10 Σε περίπτωση υπόνοιας μη συμμόρφωσης ή καταγγελιών, πραγματοποιούνται έκτακτοι έλεγχοι από τις ΔΑΟΚ/ΔΑΟ και τα ΠΚΠΦΠΕ. Επιπλέον, είναι δυνατόν να πραγματοποιούνται ανά πάσα στιγμή έκτακτοι έλεγχοι, ακόμη και όταν δεν υπάρχει υπόνοια μη συμμόρφωσης.

2.11 Για κάθε φορτίο το οποίο δεν επιθεωρείται, εκδίδεται από την αρμοδία ΔΑΟΚ/ΔΑΟ «Βεβαίωση Απαλλαγής Ελέγχου», η οποία αποστέλλεται στην επιχείρηση για χρήση της κατά τον έλεγχο από τις τελωνειακές αρχές.

Επίδειξη της Βεβαίωσης Απαλλαγής Ελέγχου στις τελωνειακές αρχές, απαλλάσσει το συγκεκριμένο φορτίο από την επίδειξη του πιστοποιητικού συμμόρφωσης του Καν. (ΕΕ) 543/2011.

Η Βεβαίωση Απαλλαγής Ελέγχου, συντάσσεται σύμφωνα με το υπόδειγμα του Παραρτήματος ΙΙΙ της παρούσης.

Επισημαίνεται ότι με το ίδιο μεταφορικό μέσο μπορεί να μεταφέρονται φορτία τα οποία έχουν επιθεωρηθεί και συνοδεύονται από το Πιστοποιητικό Συμμόρφωσης που προβλέπει ο Καν.(ΕΕ) 543/2011, μαζί με φορτία που δεν επιθεωρήθηκαν και συνοδεύονται από Βεβαίωση Απαλλαγής Ελέγχου.

2.12 Η Δ/ση ΜΤΠΕ επιλέγει ετησίως τα κριτήρια αξιολόγησης του κινδύνου (τα οποία δύνανται να αλλάζουν), την βαρύτητά τους και τον αλγόριθμο κατάταξης του φορτίου στις κατηγορίες κινδύνου και τα καταγράφει στο ετήσιο σχέδιο επισήμων ελέγχων, το οποίο διαβιβάζει προς υλοποίηση στις αρμόδιες αρχές ελέγχου. Το ετήσιο σχέδιο επισήμων ελέγχων δύναται να τροποποιηθεί εντός του έτους εφαρμογής του εάν και εφόσον συντρέχουν εξαιρετικοί λόγοι.

3. Δείκτες εποπτείας και αξιολόγησης του συστήματος

Με την πλήρη ηλεκτρονική εφαρμογή του ηλεκτρονικού συστήματος ελέγχων, η βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ» θα δύναται να παρέχει μια σειρά από στατιστικά στοιχεία,

προκειμένου η Δ/ση ΜΤΠΕ να εποπτεύει και αξιολογεί στο σύστημα. Για τον λόγο αυτό υιοθετούνται οι κάτωθι δείκτες:

- Αριθμός επιθεωρήσεων ανά εξαγωγή/αποστολή, εισαγωγή, ενδοκοινοτική διακίνηση από κράτη-μέλη της Ε.Ε., ανά είδος προϊόντος, ανά επίπεδο ελέγχου, ανά ΔΑΟΚ/ΔΑΟ και ανά Επιθεωρητή. Οι δείκτες θα εκφράζονται και σε ποσοστά επί των συνόλων/υποσυνόλων.
- Πλήρωση σε ποσοστό, των προκαθορισμένων επιπέδων ελέγχου ανά κατηγορία κινδύνου ανά εξαγωγή/αποστολή, εισαγωγή, ενδοκοινοτική διακίνηση από κράτη-μέλη της Ε.Ε. και ανά ΔΑΟΚ/ΔΑΟ.
- Αριθμός Μη Συμμορφώσεων (κυρίων και δευτερευουσών) ανά εξαγωγή/αποστολή, εισαγωγή, ενδοκοινοτική διακίνηση από κράτη-μέλη της Ε.Ε., ανά είδος προϊόντος, ανά ΔΑΟΚ και ανά Επιθεωρητή. Οι δείκτες θα εκφράζονται και σε ποσοστά επί των συνόλων/υποσυνόλων.
- Αριθμός μη Συμμορφώσεων για Προηγούμενες Κοινοποιήσεις ανά ΔΑΟΚ/ΔΑΟ. Οι δείκτες θα εκφράζονται και σε ποσοστά επί των συνόλων/υποσυνόλων.

Επιπροσθέτως, οι ΔΑΟΚ/ΔΑΟ προβαίνουν ετησίως, μέσω σχετικών εντύπων στην λήψη των κάτωθι:

- Αριθμό παραπόνων από τις επιχειρήσεις ανά ΔΑΟΚ/ΔΑΟ. Οι δείκτες θα εκφράζονται και σε ποσοστά επί των συνόλων/υποσυνόλων.
- Βαθμό ικανοποίησης των επιχειρήσεων σε σχέση με τις επιθεωρήσεις ανά ΔΑΟΚ/ΔΑΟ. Οι δείκτες θα εκφράζονται και σε ποσοστά επί των συνόλων/υποσυνόλων.

Οι φόρμες των σχετικών εντύπων, διαβιβάζονται από την Δ/ση ΜΤΠΕ, στις ΔΑΟΚ/ΔΑΟ στο τέλος κάθε έτους εφαρμογής του συστήματος ελέγχων. Ακολούθως οι ΔΑΟΚ/ΔΑΟ τις αποστέλλουν για συμπλήρωση στις επιχειρήσεις, οι οποίες τις επιστρέφουν στις ΔΑΟΚ/ΔΑΟ. Οι ΔΑΟΚ/ΔΑΟ διαβιβάζουν τα σχετικά έντυπα στην Δ/ση ΜΤΠΕ.

4. Εφαρμογή συστήματος ανάλυσης επικινδυνότητας

4.1 Η ημερομηνία έναρξης του συστήματος ανάλυσης επικινδυνότητας από τις 4-11-2013 αφορά την χειροκίνητη εφαρμογή, εφόσον όλες ανεξαιρέτως οι ΔΑΟΚ/ΔΑΟ θα πρέπει να προβαίνουν στους σχετικούς υπολογισμούς που αφορούν την επικινδυνότητα των φορτίων με τον τρόπο που περιγράφεται στην παρούσα.

Μέχρι το διάστημα έναρξης της χειροκίνητης εφαρμογής του συστήματος ελέγχων, καλούνται οι ΔΑΟΚ/ΔΑΟ όπως προβούν στην καταχώρηση στην βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ» και στο ηλεκτρονικό αρχείο ελέγχου Επιχειρήσεων (φύλλα excel) όλων των απαραίτητων στοιχείων που προαναφέρθηκαν στην παρ. 2 της παρούσης για το διάστημα 4-11-2012 έως και τις 3-11-2013, προκειμένου να αρχίσει η απρόσκοπτα η χειροκίνητη εφαρμογή του συστήματος. Επισημαίνεται ότι η καταχώρηση των εκάστοτε απαραίτητων δεδομένων στην βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ» θα λαμβάνει χώρα υποχρεωτικώς και μετά τις 3-11-2013.

4.2 Πρόθεση του Υπουργείου μας είναι η πιλοτική ηλεκτρονική εφαρμογή του συστήματος ελέγχων από τον Μάρτιο του 2014, σε 5 επιλεγμένες ΔΑΟΚ/ΔΑΟ. Ακολούθως από τον Σεπτέμβριο του 2014, προβλέπεται η πλήρης ηλεκτρονική εφαρμογή του συστήματος ελέγχων σε όλη την επικράτεια.

Στην πλήρη ηλεκτρονική εφαρμογή του συστήματος ελέγχων, οι Προηγούμενες Κοινοποιήσεις θα γίνονται υποχρεωτικώς με ηλεκτρονικό τρόπο για όλες τις επιχειρήσεις, η βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ» θα μετασχηματίζει όλα τα δεδομένα σε βαθμολογία κινδύνου και οι ενσωματωμένοι αλγόριθμοι λήψης απόφασης θα υποδεικνύουν αυτομάτως σε ποια φορτία θα πρέπει να διενεργηθεί έλεγχος κάθε φορά που θα καταχωρείται σε αυτή Προηγούμενη Κοινοποίηση. Ακολούθως οι ΔΑΟΚ/ΔΑΟ θα προβαίνουν στις επιθεωρήσεις που θα τους υποδεικνύει το σύστημα χωρίς περαιτέρω απώλεια χρόνου και οι Τελωνειακές αρχές θα ενημερώνονται άμεσα εφόσον τόσο το Πιστοποιητικό Συμμόρφωσης, όσο και η Βεβαίωση Απαλλαγής Ελέγχων θα είναι ηλεκτρονικά. Με την πλήρη εφαρμογή του ηλεκτρονικού συστήματος, τα μοναδικά στοιχεία που θα καταχωρούνται από τις ΔΑΟΚ/ΔΑΟ στη

βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ» θα είναι μόνο ευρήματα μη Συμμορφώσεων και επιπροσθέτως δεν θα υπάρχει η ανάγκη τήρησης άλλων εντύπων ή ηλεκτρονικών αρχείων εφόσον το σύνολο της πληροφορίας θα εμπεριέχεται στην βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ».

Καλούνται οι ΔΑΟΚ/ΔΑΟ για την άμεση εφαρμογή της παρούσης.

Συνημμένα Παραρτήματα:

- 1. Παράρτημα I – Πίνακες Ανάλυσης
Επικινδυνότητας (σελίδες 5)*
- 2. Παράρτημα II – Παράδειγμα Υπολογισμού
(σελίδες 2)*
- 3. Παράρτημα III – Υπόδειγμα Βεβαίωσης
Απαλλαγής Ελέγχου (σελίδα 1)*

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΜΟΣΧΟΣ ΚΟΡΑΣΙΔΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ**I. ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΓΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑ**

1. Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου
Έδρες τους
2. Περιφερειακές Ενότητες
Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής/ Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας
Έδρες τους
3. Διεύθυνση Πληροφορικής Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων
4. Γενική Δ/ση Τελωνείων και ΕΦΚ - 19^η Δ/ση Τελωνειακών Διαδικασιών
Καρ. Σερβίας 10, 101 84 Αθήνα

II. ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΓΙΑ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

1. Γραφείο Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
κ. Αθ. Τσαυτάρη
- α 2. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
κ. Μ. Χαρακόπουλου
3. Γραφείο Γεν. Γραμματέα
κ. Μ. Κορασίδη
4. Γραφείο Γεν. Γραμματέα Αγροτικής Πολιτικής και Διεθνών Σχέσεων
κ. Δ. Μελά
5. Δ/ση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής
6. Δ/ση Παραγωγής και Αξιοποίησης Προϊόντων Δενδροκτηπευτικής
7. Δ/ση Βιολογικής Γεωργίας
8. Δ/ση Αγροτικής Πολιτικής & Τεκμηρίωσης
9. ΕΦΕΤ
Κηφισίας 124 & Ιατρίδου 2 – 11526 Αμπελόκηποι
10. Υπουργείο Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας
Γενική Γραμματεία Εμπορίου
Πλ. Κάνιγγος, 101 81 Αθήνα

11. Σύνδεσμος Εμπόρων Κεντρικής Λαχαναγοράς Αθηνών
Πύργου 1 & Κέννεντυ – 18233 Αγ. Ιωάννης Ρέντη
12. Σύνδεσμος Εμπόρων Κεντρικής Λαχαναγοράς Θεσσαλονίκης
Κεντρική Αγορά Θεσσαλονίκης – 56428 Θεσσαλονίκη
13. Σύνδεσμος Ελλ. Επιχειρήσεων Εξαγωγής, Διακίνησης Φρούτων Λαχανικών και Χυμών
Αιόλου 104 – 10564 Αθήνα
14. Σύνδεσμος Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος
Μοριχόβου 1 – 56425 Θεσσαλονίκη
15. Σύνδεσμος Συσκευαστικών Επιχειρήσεων φρέσκων φρούτων και Λαχανικών
Δημοκρατίας 1^Α & Στρ. Παπάγου2, Μελίτσια – 15127 Αθήνα
16. ΠΑΣΕΓΕΣ
Αρκαδίας 26 & Μεσογείων – 11526 Αθήνα
17. Πανελλαδική Ομοσπονδία Συλλόγων Παραγωγών Αγροτικών Προϊόντων
Πωλητών Λαϊκών Αγορών
Θηβών 103 – 12136 Περιστέρι
18. Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων Πωλητών Λαϊκών Αγορών
Παπαδιαμάντη 2 & Πελασγίας – 12136 Περιστέρι

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι – ΠΙΝΑΚΕΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΤΗΤΑΣ

Πίνακας Α1. Αξιολόγηση Κινδύνου Φορτίων-ΕΞΑΓΩΓΕΣ/ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ προς κράτη-μέλη της Ε.Ε.

α/α	ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ				
ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΚΙΝΔΥΝΟΥ	1. Μέγεθος Ετήσιας Διακινούμενης ποσότητας	2. Είδος προϊόντος (Προδιαγραφές Εμπορίας)	3. Στάδιο Παραγωγικής Περιόδου (Συγκομιδή)	4. Ευρήματα Προηγούμενων Ελέγχων (Μέση Ετήσια Επιβάρυνση)	5. Συστήματα Διαχείρισης της Ασφάλειας Τροφίμων
Πολύ Υψηλός (100)	> 861 τόνων	-	Πρώτη εβδομάδα παραγωγής	>11,01	-
Υψηλός (71)	571 – 860 τόνοι	Προϊόντα με ειδικές προδιαγραφές εμπορίας	Τελευταία εβδομάδα παραγωγής	10,01-11	Μη Ύπαρξη πιστοποιημένου Συστήματος
Μεσαίος (43)	286 – 570 τόνοι	-	-	9,01-10	-
Χαμηλός (14)	86 – 285 τόνοι	Προϊόντα με γενικές προδιαγραφές εμπορίας	Ενδιάμεσο στάδιο παραγωγής	8-9	Ύπαρξη πιστοποιημένου Συστήματος
Πολύ Χαμηλός (3)	< 1 – 85 τόνοι	-	-	< 8	-

Πίνακας Α2. Αξιολόγηση Κινδύνου Φορτίων-ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ από Τρίτες Χώρες

α/α	ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ				
	1. Μέγεθος Ετήσιας Διακινούμενης ποσότητας	2. Είδος προϊόντος (Προδιαγραφές Εμπορίας)	3. Απόσταση από περιοχή Προέλευσης/ Καταγωγής	4. Ευρήματα Προηγούμενων Ελέγχων (Μέση Ετήσια Επιβάρυνση)	5. Συστήματα Διαχείρισης της Ασφάλειας Τροφίμων
ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΚΙΝΔΥΝΟΥ					
Πολύ Υψηλός (100)	> 861 τόνων	Προϊόντα με ειδικές προδιαγραφές εμπορίας	Αμερική, Απω Ανατολή, Ωκεανία, Κεντρική & Νότιος Αφρική	>11,01	-
Υψηλός (71)	571 – 860 τόνοι	-	Βόρειος Αφρική, Αραβία, Εγγύς & Μέση Ανατολή, Κεντρική Ασία, Ρωσία	10,01-11	Μη Ύπαρξη πιστοποιημένου Συστήματος Διαχείρισης της Ασφάλειας Τροφίμων
Μεσαίος (43)	286 – 570 τόνοι	Προϊόντα με γενικές προδιαγραφές εμπορίας	Ευρώπη (εκτός Ε.Ε. και Ρωσίας)	9,01-10	-
Χαμηλός (14)	86 – 285 τόνοι	-	-	8-9	Ύπαρξη πιστοποιημένου Συστήματος Διαχείρισης της Ασφάλειας Τροφίμων
Πολύ Χαμηλός (3)	< 1 – 85 τόνοι	-	-	<8	-

Πίνακας Α3. Αξιολόγηση Κινδύνου Φορτίων-Ενδοκοινοτική διακίνηση από κράτη-μέλη προς Ελλάδα

α/α	ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ			
ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΚΙΝΔΥΝΟΥ	1. Μέγεθος Ετήσιας Διακινούμενης ποσότητας	2. Είδος προϊόντος (Προδιαγραφές Εμπορίας)	3. Ευρήματα Προηγούμενων Ελέγχων (Μέση Ετήσια Επιβάρυνση)	4. Συστήματα Διαχείρισης της Ασφάλειας Τροφίμων
Πολύ Υψηλός (100)	> 861 τόνων	Προϊόντα με ειδικές προδιαγραφές εμπορίας	>11,01	-
Υψηλός (71)	571 – 860 τόνοι	Προϊόντα με γενικές προδιαγραφές εμπορίας	10,01-11	Μη Ύπαρξη πιστοποιημένου Συστήματος Διαχείρισης της Ασφάλειας Τροφίμων
Μεσαίος (43)	286 – 570 τόνοι	-	9,01-10	-
Χαμηλός (14)	86 – 285 τόνοι	-	8-9	Ύπαρξη πιστοποιημένου Συστήματος Διαχείρισης της Ασφάλειας Τροφίμων
Πολύ Χαμηλός (3)	< 1 – 85 τόνοι	-	<8	-

Πίνακας Β. Αντιστοίχιση συνολικής βαθμολογίας, κατηγοριοποίησης κινδύνου και επιπέδου ελέγχου Φορτίων

Συνολική Βαθμολογία Φορτίου	Κατηγορία Κινδύνου	Επίπεδο Ελέγχου κατά τις Εξαγωγές & Αποστολή	Συνολική Βαθμολογία Φορτίου	Κατηγορία Κινδύνου	Επίπεδο Ελέγχου κατά τις Εισαγωγές από Τρίτες Χώρες	Συνολική Βαθμολογία Φορτίου	Κατηγορία Κινδύνου	Επίπεδο Ελέγχου κατά Ενδοκοινοτική Διακίνηση από κράτη-μέλη προς Ελλάδα
386 - 442	A	70%	328 - 471	A	70%	315 - 371	A	70%
157 – 385	B	50%	187– 327	B	50%	171 - 314	B	50%
89 - 156	Γ	30%	129 - 186	Γ	30%	114 - 170	Γ	30%
48 - 88	Δ	10%	106 - 128	Δ	10%	91 - 113	Δ	10%
-	E	2%	-	E	2%	-	E	2%

Πίνακας Γ. Αλγόριθμοι Λήψης Απόφασης διενέργειας Επιθεωρήσεων

Κατηγορία Κινδύνου Επίπεδο Ελέγχου	ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΙ ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ανά 10 ΦΟΡΤΙΑ (1 – ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ) (0 – ΜΗ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ)									
	A-70%	1	1	1	0	1	1	1	0	1
B-50%	1	0	1	0	1	0	1	0	1	0
Γ-30%	0	0	0	1	0	0	0	1	0	1
Δ-10%	0	0	0	0	1	0	0	0	0	0
E-2%	Θα επιθεωρούνται 2 φορτία στα 101 φορτία αυτής της κατηγορίας άνευ ειδικού αλγορίθμου.									

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ

Παράδειγμα Υπολογισμού

Έστω ότι στην ηλεκτρονική βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ» έχει καταχωρηθεί Προηγούμενη Κοινοποίηση που αφορά αποστολή φορτίου μήλων από την Ελλάδα στην Ολλανδία της επιχείρησης Χ κατά το στάδιο της τελευταίας εβδομάδας συγκομιδής.

- Εφόσον έχουμε ενδοκοινοτική διακίνηση από την Ελλάδα προς κράτος-μέλος της Ε.Ε., ανατρέχουμε στον Πίνακα Α1.

- Από τα στοιχεία στην βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ», φαίνεται ότι η επιχείρηση Χ διακίνησε για το διάστημα από 4-11-2012 έως και 3-11-2013, συνολικά (ανεξαρτήτως προϊόντων και σταδίων εξαγωγής/αποστολής, εισαγωγής, ενδοκοινοτικής διακίνησης από κράτη-μέλη της Ε.Ε. προς την Ελλάδα) 891 τόνους. Το μέγεθος της διακινούμενης ποσότητας αντιστοιχεί σε Πολύ Υψηλό Κίνδυνο (Α) που βαθμολογείται με 100 πόντους.

- Τα μήλα σύμφωνα με τον Καν. (ΕΕ) 543/2011 έχουν ειδικές προδιαγραφές εμπορίας, που αντιστοιχούν σε Υψηλό Κίνδυνο (Β) που βαθμολογείται με 71 πόντους.

- Η προηγούμενη κοινοποίηση βάσει του σχετικού πίνακα παραγωγικής περιόδου της ΔΑΟΚ/ΔΑΟ, έγινε κατά την τελευταία εβδομάδας της παραγωγικής περιόδου που αντιστοιχεί σε Υψηλό Κίνδυνο (Β) που βαθμολογείται με 71 πόντους.

- Από το ηλεκτρονικό αρχείο ελέγχου Επιχειρήσεων (φύλλα excel), διαπιστώνεται ότι η επιχείρηση Χ κατά ελέγχους του προηγούμενου έτους (από 4-11-2012 έως 3-11-2013) παρουσίασε 5 κύριες μη Συμμορφώσεις και 5 δευτερεύουσες μη Συμμορφώσεις. Η συνολική βαθμολογία επιβάρυνσης είναι $(2 \times 5) + 5 = 15$ πόντοι. Από τα στοιχεία του ηλεκτρονικού αρχείου ελέγχου Επιχειρήσεων ή από στοιχεία που απέστειλε η ίδια η επιχείρηση, διαπιστώθηκε ότι η επιχείρηση διακίνησε κατά το προηγούμενο έτος (από 4-11-2012 έως 3-11-2013) 360 φορτία. Η Μέση Βαθμολογία Επιβάρυνσης είναι $(100 \times$

15)/360 = 4,16. Η τιμή αυτή αντιστοιχεί στον πολύ χαμηλό κίνδυνο (E) εφόσον είναι μικρότερη του 8 και βαθμολογείται με 3 πόντους.

- Από την στην βάση δεδομένων «ΜΕΝΟ», διαπιστώνεται ότι η επιχείρηση X έχει πιστοποιημένο σύστημα ασφάλειας τροφίμων κατά το διεθνές πρότυπο ISO 22000, που αντιστοιχεί σε Χαμηλό Κίνδυνο (Δ) που βαθμολογείται με 14 πόντους.

Η συνολική βαθμολογία επικινδυνότητας του φορτίου αυτού και μόνο αυτού, βάσει των παραπάνω είναι: $100+71+71+3+14 = 259$ πόντοι. Από τον πίνακα Β και από τις στήλες που αναφέρονται στην αποστολή (ενδοκοινοτική διακίνηση από Ελλάδα προς κράτη-μέλη της Ε.Ε.), οι 259 πόντοι αντιστοιχούν στον συνολικό χαρακτηρισμό του φορτίου ως Υψηλού Κινδύνου (B). Η κίνδυνος της κατηγορίας Β αντιστοιχεί σε επίπεδο ελέγχου 50% επί του συνόλου των φορτίων που χαρακτηρίζονται ως Β ανεξαρτήτως λοιπών στοιχείων (Η ανάλυση επικινδυνότητας αφορά το συγκεκριμένο φορτίο και μόνο αυτό και όχι όλα τα αντίστοιχα φορτία μίλων της ίδιας επιχείρησης ή κάποιας άλλης).

Ο ελεγκτής ανατρέχει στο ηλεκτρονικό αρχείο (φύλλο Excel), για τις Εξαγωγές/Αποστολές και την κατηγορία κινδύνου/επίπεδο Β-(50%) και ελέγχει τα στοιχεία του μέχρι τότε ελέγχου. Από τον Πίνακα Γ και για το επίπεδο ελέγχου Β-(50%), ο Αλγόριθμός λήψης απόφασης είναι:

1-0-1-0-1-0-1-0-1-0

Η τελευταία καταχώρησή του είναι 250/1/125, πράγμα που σημαίνει ότι στα 250 φορτία της κατηγορίας κινδύνου Β-(50%) που αφορούν Εξαγωγές/Αποστολές, έχουν ελεγχθεί 125 με το τελευταίο φορτίο να έχει επιθεωρηθεί (ή να έχει αποφασισθεί να επιθεωρηθεί). Σύμφωνα με τον αλγόριθμο της κατηγορίας κινδύνου Β-(50%), το συγκεκριμένο φορτίο που μόλις βαθμολογήθηκε δεν θα επιθεωρηθεί (εφόσον το προηγούμενο ήταν 1 και η ακολουθία είναι 1-0-1-0-1-0-1-0-1-0) και θα καταγραφεί στο σχετικό ηλεκτρονικό αρχείο ως 251/0/125.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ**ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΒΕΒΑΙΩΣΗΣ ΑΠΑΛΛΑΓΗΣ ΕΛΕΓΧΟΥ**

Έχοντας υπόψη:

- 1.τον (ΕΕ) 543/2011 της Επιτροπής για τη θέσπιση λεπτομερειών κανόνων εφαρμογής του Καν. (ΕΚ) αριθ. 1234/2007 του Συμβουλίου όσον αφορά τους τομείς των οπωροκηπευτικών και των μεταποιημένων οπωροκηπευτικών, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,
2. την με αριθ. 2069/54616/10-05-2013 Υ.Α. (ΦΕΚ 1132/Β/10-05-2013),
- 3.την υπ. αριθ.....(Αριθμός πρωτοκόλλου της παρούσης εγκυκλίου)....Εγκυκλίου του ΥΠΑΑΤ,
- 4.τα αποτελέσματα της ανάλυσης επικινδυνότητας του φορτίου με αριθμό αναφοράς/αριθμό πρωτοκόλλου Προηγούμενης Κοινοποίησης....(αναφορά στον αριθμό αναφοράς της βάσης δεδομένων «ΜΕΝΟ» σε περίπτωση ηλεκτρονικής καταχώρησης της Προηγούμενης Κοινοποίησης ή του πρωτοκόλλου εισερχομένου σε περίπτωση έγγραφης λήψης της Προηγούμενης Κοινοποίησης).

Βεβαιώνει

Την απαλλαγή του φορτίου....(αναφορά στο είδος του προϊόντος, την ποσότητα και τον αριθμό παρτίδας-lot number εάν υπάρχει), της επιχείρησης....(επωνυμία επιχείρησης)....το οποίο μεταφέρεται από....(αναφορά στα στοιχεία ταυτότητας του μεταφορικού μέσου)....με περιοχή/χώρα προορισμού....(αναφορά στην περιοχή/χώρα προορισμού)...., από τους τακτικούς ελέγχους της υπηρεσίας μας και την υποχρέωση προσκόμισης στις αρμόδιες τελωνειακές αρχές του πιστοποιητικού συμμόρφωσης που προβλέπεται από τον Καν. (ΕΕ) 543/2011.